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У статті розглядається зарубіжний досвід підготов-

ки фахівців до роботи з біженцями і внутрішньо перемі-
щеними особами. Проаналізовано досвід підготовки фа-
хівців у Центрі дослідження біженців при Оксфордському 
Університеті, принцип роботи якого побудований на за-
безпеченні постійної якості наукових академічних ресур-
сів колективу. Визначено, що новаторські дослідження та 
інноваційні програми освіти та професійної підготовки 
зробили істотний конструктивний вплив на розробку 
ефективної міжнародної мережі надання соціальних по-
слуг внутрішнім переміщеним особам та біженцям інно-
ваційних технологій. 
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Постановка проблемами. Соціальна робота в умовах 
сьогодення покликана сприяти вирішенню низки соціаль-
них проблем шляхом актуалізації, розробки і впровадження 
стратегічних підходів роботи. Практична діяльність у соці-
альній сфері вимагає від фахівців відповідних знань, умінь 
і навичок. У зв’язку з цим особливого значення набуває 
проблема підготовки майбутніх соціальних працівників до 
роботи з біженцями і внутрішньо переміщеними особами.

Важливою умовою успішної реалізації завдань соціаль-
ної допомоги і підтримки біженців та внутрішньо переміще-
них осіб є усвідомлення необхідності професійного підходу 
до вирішення їх проблем та належної професійної підго-
товки відповідних фахівців. На сучасному етапі розвитку 
нашої країни з біженцями і внутрішньо переміщеними осо-
бами часто працюють фахівці, котрі здебільшого не мають 
спеціальної професійної підготовки.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Базовими 
у процесі дослідження проблеми підготовки майбутніх со-
ціальних працівників до роботи з біженцями і внутрішньо 
переміщеними особами є дисертаційні роботи, в яких ха-
рактеризуються зміст і основні напрями соціальної ро-
боти: О.Безпалько, І.Звєрєва, А.Капська, Г.Лактіонова, 
Ж.Петрочко, С.Савченко, С.Харченко, Н.Чернуха та ін.; 
процес професійної підготовки соціальних працівників 
Р.Вайнола, О.Гомонюк, І.Ковчина, Т.Логвиненко, Л.Міщик, 
В. Поліщук та ін.; особливості їхньої підготовки до роботи у 
різних сферах соціальної роботи з різними групами клієн-
тів: Я.Кічук, І.Ковчина, Н.Олексюк та ін.; зарубіжний досвід 
професійної підготовки соціальних працівників Г.Лещук, 
О.Пічкар, О.Пришляк, Г.Слозанська, Н.Собчак та ін.

Мета статті − pозкрити міжнародний досвід підготовки 
соціальних працівників до роботи з біженцями і внутрішньо 
переміщеними особами.

Виклад основного матеріалу дослідження. Найбіль-
шою глобальною організацією з питань вивчення міграції 
(GMG) виступає міжвідомча група, створена при Організа-
ції Об’єднаних Націй, яка об’єднує керівників міжнародних 
установ для сприяння все більшого та всеосяжного засто-
сування всіх відповідних міжнародних і регіональних до-
кументів і норм, що стосуються міграції, та сприяння при-
йняттю узгоджених, всеосяжних і скоординованих підходів 
до питань міжнародної міграції. Глобальна група з питань 
вивчення міграції (GMG) особливо зацікавлена у поліп-
шенні загальної ефективності діяльності своїх членів та 
інших зацікавлених сторін у капіталізації можливостей та 
реагуванні на проблеми, пов’язанні з міжнародною міграці-
єю громадян. Міжвідомча група з питань вивчення міграції 
(GMG) працює з партнерськими організаціями по всьому 
світу.

До числа інших міждержавних організацій, які відігра-
ють особливе місце займає організація «Вимушена Інтер-
нет міграція» (FMO), яка надає онлайн-доступ до широкого 
спектру ресурсів, що стосуються становища біженців та ви-
мушених переселенців по всьому світу та інформацію про 
способи надання допомоги. Об’єднуюча мета діяльності 
цієї організації полягає в тому, щоб надавати реальну під-
тримку і сприяти розробці політики в галузі роботи з біжен-
цями і внутрішньо переміщеними особами і проведенню 
досліджень [4].

В сучасних умовах все більшого поширення набуває 
об’єднання під назвою «Нові вчені мережі». Це група вче-
них, практиків і однодумців, яка орієнтована на створення 
та заохочення співробітництва, глобальної співпраці і роз-
роблення професійної мережі для тих, хто працює у сфері 
вимушеної міграції. Ця група сприяє функціонуванню ство-
реної ними мережі, об’єднує всіх тих, хто прагне поділитися 
своїми інтелектуальними ресурсами, професійною кваліфі-
кацією, а також сприяє участі та надані послуг у цій сфері. 
«Нові вчені мережі» була створена в рамках науково-до-
слідної мережі у справах біженців.

Оксфордське суспільство міграційних досліджень 
(OMSS) є університетським об’єднанням, яке прагне по-
єднати науковців в Оксфорду та інших університетів для 
розгляду питань міграції і біженства. До членів Товариства 
відносяться студенти та дослідники, а також співробітни-
ки центру з питань міграції, політики та суспільства (КОМ-
ПАС), Міжнародного інституту міграції (IMI) та інші фахівці 
з дисциплін, у тому числі антропології, політики, історії, гео-
графії, соціології та інших [5].

«Науково -дослідницька мережа у справах біженців» 
(RRN) була створена при Організації Об’єднаних Націй, 
з метою мобілізації й підтримки канадської та інших між-
народних мереж дослідників і дослідницьких центрів, що 
долучаються до питань вивчення біженців і вимушених мі-
грантів та залучення політиків і практиків до пошуку рішень 
проблем біженців та переміщених осіб.

Лідером у проведенні наукової експертизи та форму-
ванню знань для більш широкого блага суспільства є най-
старіший університет – Оксфорд. Інтенсивний міждисци-
плінарний підхід університету особливо підходить для про-
тистояння надзвичайно складним проблемам сучасного 
світу. Найбільшим центром підготовки фахівців до роботи з 
біженцями та внутрішньо перемощеними особами є Центр 
світового рівня вивчення біженців (RSC), який заснований 
в 1982 році як частина Оксфордського Департаменту між-
народного розвитку (The Oxford Department of International 
Development (ODID)).

«Міграція Оксфорду» (Migration Oxford) об’єднання, яке 
здійснює дослідження, які пов’язані з міграційними про-
цесами і об'єднує численних науковців, котрі працюють 
над проблемами міграції в університеті. Migration Oxford 
об’єднання, що включає в себе три окремі підрозділи, які 
співпрацюють з центрами в галузі соціальних наук Відділу 
Оксфордського університету: «Центр з питань міграції, по-
літики та суспільства» (КОМПАС), «Міжнародний інститут 
міграції» (IMI) і «Центр вивчення біженців» (RSC) [3].

Центр з питань міграції, політики та суспільства (КОМ-
ПАС) проводить дослідження з метою розробки теорій за-
гальнодержавної політики та організовує громадські деба-
ти, і залучає користувачів досліджень в галузі міграції.

«Міжнародний інститут міграції» (IMI) є частиною Ок-
сфордської школи. Він прагне до розвитку на довгостро-
кову перспективу з питань міжнародної міграції в рамках 
глобальних змін. Спрямований на поглиблення розуміння 
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рушійних сил теперішніх і майбутніх міграційних процесів. 
«Центр вивчення біженців» (RSC) формує знання і розумін-
ня причин і наслідків вимушеної міграції з метою сприяння 
поліпшенню життя найбільш вразливих людей у світі.

Основними видами діяльності центру вивчення біжен-
ців є: а) проведення досліджень; б) навчання; в) поширен-
ня інформації. Дослідження в Центрі вивчення біженців за-
безпечує міждисциплінарний взаємозв’язок, незалежний і 
критичної думки про фактори, що визначають і сприяють 
насильницькому переміщенню населення. Навчання пе-
редбачає розробку і реалізацію програм викладання для 
підтримки та розвитку наступного покоління вчених і мис-
лителів, а також формуванню культури критичної рефлек-
сії в рамках більш широкого гуманітарного співтовариства. 
Поширення інформації реалізовують різноманітні видання, 
інформаційні ресурси та мережі. Інформація про поточну 
діяльність і досягнення представлені в річному звіті та РКК 
новинах [4].

Центр вивчення біженців здійснює професійну підготов-
ку майбутніх фахівців у сфері соціальної роботи з біжен-
цями та внутрішньо переміщеними особами за освітніми 
рівнями «магістр» та «доктор» у роботі з біженцями. Центр 
надає можливість здійснювати талановитим студентам 
поглиблений і міждисциплінарний аналіз та дослідження, 
керуючись провідними процесами соціально-політичного, 
економічного розвитку та глобальними змінами у соціаль-
ній та в галузі міжнародного розвитку.

Магістрам у галузі біженців і вимушених міграційних до-
сліджень необхідно представляти результати досліджень 
вимушеної міграції через тези, дослідницьку групу, есе та 
спектр курсів. Обов’язковими під час навчання є такі на-
вчальні дисципліни: «Вступ до вивчення вимушеної мігра-
ції», «Міжнародні біженці та права прав людини», «Приту-
лок і сучасний стан», «Методи дослідження». Також магі-
странту дозволяється вибрати два факультативних курси 
зі списку, котрий змінюється кожного року, в залежності від 
потреб суспільства. 

Оцінка прогресу навчання магістранта визначається 
під час контрольних занять, а також на спеціальних засі-
даннях, які проводяться фахівцями по роботі з біженцями 
та внутрішніми переміщеними особами. В сучасних умовах 
ступінь магістра у галузі біженців і вимушених міграційних 
досліджень офіційно оцінюється в дослідницькій групі: есе 
– 5000 слів в кінці другого року навчання, два письмових 
іспити на чотирьох основних і двох вибіркових курсах на 
початку третього року навчання, і подаються тези в кінці 
третього року навчання (об’ємом 10000–15000 слів) [3].

Вивчення магістрантами теоретичних і практичних ас-
пектів вимушеної міграції є міждисциплінарною, міжнарод-
ною, і міжгалузевою перспективою. Фахівець, який оволо-
дів ступенем магістра, покликаний: розуміти складність і 
різноманітність природи вимушеної міграції та внутрішньо 
переміщених осіб; важливості цих процесів для глобально-
го, регіонального, національного, політичного та соціаль-
но-економічного розвитку; потреби і сподівання біженців 
насильно переміщених осіб; розуміти різні науково-дослід-
ні методології та підходи, що мають важливе значення у 
сфері роботи з біженцями та вимушеними мігрантами; на-
уковий внесок різних суспільнознавчих дисциплін з питань 
вивчення біженців і вимушених мігрантів; аналізувати літе-
ратуру по роботі з мігрантами та біженцями; розвивати ори-
гінальність думки, унікальність дослідницьких вмінь.

Ступінь магістра в Центрі вивчення біженців дозволяє 
зрозуміти міждисциплінарний шлях до розуміння явища 
біженства і вимушеної міграції в контексті конфлікту, ре-
пресій, стихійних лих, екологічних змін і розвитку політики. 
Після успішного завершення навчання за освітнім рівнем 
«магістр» студенти можуть претендувати на докторську 
програму навчання. При цьому повинні мати ступінь магі-
стра відповідної спеціалізації, з відзнакою першого ступеня 
в галузі соціальних наук та дослідження (досвід) роботи в 

країні, що стикається з проблемами внутрішньо переміще-
них осіб та біженців. 

Наявність наукового керівника у Центрі вивчення бі-
женців є необхідним фактором при оцінці заявок, оскільки 
взаємозв’язок і розуміння між науково-дослідними інтер-
есами керівника та претендента значно покращує перспек-
тиви успішного завершення ступеня «доктора». Теми для 
дослідження пропонуються таким чином, що прослідкову-
ється взаємозв’язок з досвідом і поточним розвитком кола 
наукових інтересів конкретних членів академічного персо-
налу.

Термін навчання освітнього рівня «магістр» триває три 
роки та при необхідності може додатися ще один рік по-
льових робіт. Дослідження для отримання освітнього рівня 
«доктор» триває два роки, але при необхідності дають не-
визначений термін польових робіт, який буде залежати від 
результатів та експериментальної частини роботи.

Успішні кандидати допускаються спочатку як стажери 
докторантів (PRS), а вже після 4 місяців мають право пре-
тендувати на повну докторську ступінь. Цей перехід є умов-
ним, але обов’язковим, за цей час претендент має пред-
ставити курсову роботу за обраною темою, яка затверджу-
ється на початку всього циклу навчання та включає в себе 
обов’язковий план дослідження. Така структура навчання 
при Оксфордському університеті є єдиним та офіційним 
шляхом для отримання статус доктора [4].

Під час всього циклу навчання студенти у галузі біжен-
ців і вимушених міграційних досліджень ознайомлюються 
з системою надання гуманітарної допомоги. Це пов’язано 
з такими ситуаціями: рекордним числом біженців, внутріш-
ньо переміщених осіб, більш тривалі періоди стихійних лих 
і ескалація конфліктів. Студентів ознайомлюють з «гумані-
тарними інноваціями», які базуються на поняттях адапта-
ції та поліпшення гуманітарної системи світу. Мета такого 
підходу до навчання магістрантів полягає у роботі з ідеями 
та ситуаціями, щоб надихнути їх на подальше осмислен-
ня необхідності упровадження гуманітарних інновацій та 
інноваційної екосистеми; унікальності завдань гуманітар-
них інновацій; ознайомити їх з інноваційними циклами на 
практиці; розкрити роль та потреби постраждалих від кризи 
людей. 

Оцінка прогресу готовності магістрантів до роботи у 
сфері досліджень визначається під час першого контроль-
ного заняття, де визначається здатність, розуміння і бажан-
ня працювати з певною категорією вимушених мігрантів. 
Під час моніторингу прогресу професійної підготовки ма-
гістр має продемонструвати основні базові знання та розу-
міння типів вимушеної міграції, причин, факторів та розу-
міння суті соціальної роботи з біженцями та вимушеними 
мігрантами. 

Аналіз наукової літератури свідчить, що у світовій 
практиці різні наукові спільноти сходяться на думці щодо 
доцільності трьох основних категорій вимушеної міграції, 
які мають знати магістранти. До першого типу вимушених 
мігрантів відносено людей, які змушені покинути свої бу-
динки з таких причин: збройний конфлікт у тому числі гро-
мадянської війни; загального насильства; переслідування 
за ознакою національності, раси, релігії, політичних пере-
конань або соціальної групи. Найбільш важливою міжна-
родною організацією, яка відповідальна за роботу з озна-
ченою групою біженців є Верховний комісар Організації 
Об'єднаних Націй у справах біженців (УВКБ). До другого 
типу вимушеної міграції відносять людей, які змушені ру-
хатися в результаті політики і проектів, що реалізуються 
для підвищення «розвитку» держави. Прикладом цьому 
можуть служити масштабні інфраструктурні проекти, такі 
як побудова нових доріг, портів, аеропортів; ініціативи 
міських оформлень; видобуток нафти і вирубка лісів. По-
страждалі люди, зазвичай, залишаються в межах кордонів 
своєї країни. Третя категорія вимушених мігрантів включає 
в себе людей, переміщених в результаті стихійних лих (по-
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вені, виверження вулканів, зсуви, землетруси), зміни на-
вколишнього середовища (деградація земель, глобальне 
потепління) та антропогенних лих (нещасних випадків на 
виробництві, радіоактивність). Оцінка тенденцій і глобаль-
них цифр чисельності людей, переміщених в результаті ка-
тастроф є спірним і проблемним питанням по відношенню 
до попередніх двох типів вимушеної міграції. Проте є ряд 
міжнародних організацій, які надають допомогу людям, по-
страждалим від стихійних лих: Міжнародна федерація то-
вариства Червоного Хреста і Червоного Півмісяця та Всес-
вітня продовольча програма підтримки [1].

Після завершення всього циклу навчання за освітніми 
рівнями «магістр» і «доктор» випускник Центру вивчення 
біженців має розрізняти категорії, розуміти основні прин-
ципи, форми та методи надання соціальної підтримки і за-
хисту біженцям та внутрішньо переміщеним особам і вміти 
надавати необхідний вид допомоги.

Основними поняттями, які служать для осмислення і ро-
зуміння досліджень з вимушеними переселенцями є термін 
«біженець», який використовують для опису «людини, яка 
шукає притулок» в широких і неспецифічних умовах. Тим 
не менш, є і юридичне визначення поняття «біженець», яке 
закріплене в Конвенції Організації Об'єднаних Націй 1951 
року про статус біженців. Стаття 1 Конвенції визначає бі-
женця як особу, яка проживає за межами своєї країни, яка 
не в змозі або не бажає повернутися через «обґрунтований 
страх переслідування за ознакою раси, віросповідання, 
громадянства, належності до політичних, соціальної групи 
або політичних переконань» [5].

Другим ключовим поняттям є «особи, які шукають при-
тулок» – це люди, які переміщуються через міжнародний 
кордон у пошуках захисту відповідно до Конвенції про ста-
тус біженців 1951 року, але чия заява про надання статусу 
біженця ще не була визначена. Їх ще називають «економіч-
ними біженцями» або «фіктивними особами, які шукають 
притулок». Багато осіб, які шукають притулок є вихідцями 
найбідніших країн світу, проте багато з них змушені зали-
шати покидають країну через громадянську війну, систе-
матичні та масові порушення прав людини, значний рівень 
бідності. 

Ще одне ключове поняття, це внутрішньо переміщені 
особи. Найбільш широко визначення поняття «внутрішньо 
переміщених осіб» (ВПО) представлене в доповіді Гене-
рального секретаря Організації Об'єднаних Націй, в якій їх 
визначено як «осіб, які були змушені покинути свої будинки 
раптово або несподівано у великих кількостях, в результаті 
збройного конфлікту, внутрішньої боротьби, систематичних 
порушень прав людини, стихійних або техногенних ката-
строф, але це ті особи, котрі знаходяться на території своєї 
власної країни» [1]. Зазвичай це зумовлено тим фактом, що 
ці люди потребують захисту і допомоги в якості біженців, 
але не мають такої ж юридичної та організаційної підтрим-
ки, порівняно з тими, хто зумів перетнути міжнародний кор-
дон. Немає спеціально уповноваженого органу для надан-

ня допомоги вимушеним переселенцям, так як є з біженця-
ми. Хоча їм гарантовано деякі основні права відповідно до 
міжнародного гуманітарного права (Женевські конвенції), 
забезпечуючи ці права закріплено відповідальність органів 
влади, які несуть відповідальність за їх переміщенням.

Наступним поняттям, яке вивчає суть біженства і пе-
реселенства є поняття «люди, які змушені рухатися в ре-
зультаті політики і проектів», що реалізуються з метою реа-
лізації «розвитку». Поняття реалізація розвитку включає в 
себе масштабні інфраструктурні проекти; ініціативи міських 
оформлення. Постраждалі люди, як правило, залишаються 
в межах кордонів своєї країни. Людей, переміщених таким 
чином, іноді також називають «вимушеними переселен-
цям» або «мимоволі переселеними». Це, безсумнівно, є 
причиною величезного масштабу переміщення, хоча часто 
відбувається з невеликим визнання, підтримки або допо-
моги з боку постраждалого населення [1].

Поняттям «екологічні біженці» або «стихійні біженці» 
означено осіб, які змушені були залишити місце свого про-
живання внаслідок екологічних факторів або стихійних лих, 
не перетинаючи при цьому кордону своєї країни [5].

Ще одним поняття яке вивчає суть біженства і пере-
селенства є «контрабандні люди», які переміщуються в 
більш розвинені країни з метою отримання нелегального 
прибутку. Також спорідненим поняттям є «жертви торгівлі 
людьми». Це люди, які обманним шляхом або через при-
мус були переміщені в більш розвинену, з економічної точ-
ки зору, країну, для цілей експлуатації.

Висновки. Отже, найбільшим центром підготовки фа-
хівців до соціальної роботи з біженцями та внутрішньо 
перемощеними особами є Центр світового рівня вивчення 
біженців (RSC), який складається з трьох підрозділів, що 
співпрацюють з центрами в галузі соціальних наук Відділу 
Оксфордського університету: КОМПАС, IMI і RSC.

Досвід центру є неоціненим, оскільки дає можливість 
молодим вченим, без нав’язування систем освіти, само-
стійно на практиці готуватися до професійної діяльності 
за власною темою наукового дослідження. Мережа скла-
дових центрів і ресурсів для роботи є необмеженою, що 
ще краще стимулює до творчого та неординарного підходу 
до роботи з внутрішньо переміщеними особами, яка до-
зволить підняти поточні та майбутні фундаментальні зміни 
в глобальних міграційних процесах на нові інтелектуальні 
та практичні проблеми, які матимуть далекосяжні наслідки 
для всіх країни. Система підготовки займає декілька років, 
в залежності до рівня, який магістрант хоче отримати. 

Для української системи професійної освіти підготовка 
соціальних працівників до роботи з біженцями і внутріш-
ньо переміщеними особами – проблема нова, яка потре-
бує активних науково-методичних пошуків: вдосконалення 
освітньо-професійної програми підготовки відповідного фа-
хівця, програм навчальних дисциплін, програмно-методич-
ного забезпечення. Проте варто замислитися чи в умовах 
сьогодення наші дослідники та соціальні працівники готові 
до таких змін та тенденцій.
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В статье рассматривается зарубежный опыт подготовки специалистов к работе с беженцами и внутренне 
перемещенными лицами. Проанализирован опыт подготовки специалистов в Центре исследования беженцев при 
Оксфордском Университете, принцип работы которого построен на обеспечении постоянного качества научных 
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академических ресурсов коллектива. Определено, что новаторские исследования и инновационные программы 
образования и профессиональной подготовки оказали существенное конструктивное влияние на разработку 
эффективной международной сети предоставления социальных услуг внутренним перемещенным лицам и беженцам 
инновационных технологий.

Ключевые слова: социальный работник, социальная работа, внутренне перемещенные лица, беженцы, 
вынужденные мигранты, подготовка социальных работников.

The article deals with international experience in training of specialists to work with refugees and internally displaced persons. 
The experience of traininghas been analysed on the example of Refugee Centre at Oxford University, the principle of which is 
built to ensure constant quality scientifi c resources of academic staff. The experience of Centre is invaluable, since it allows young 
scientists, without the imposition of education independently in practice to prepare for professional careers on their own research 
topic. It has been determined that the groundbreaking research and innovative programmes of education and training had a 
signifi cant impact on the structural development of effective international network of social services internal displaced persons and 
refugees innovative technologies. For Ukrainian vocational education training of social workers to work with refugees and internally 
displaced persons is a new problem that requires active scientifi c and methodical search: improving educational and vocational 
training programmes relevant specialist software courses, software and methodologies. However, it is worth considering whether 
under present conditions our researchers and social workers are ready for these changes and trends.

Key words: social worker, social work, internally displaced persons, refugees, forced migrants, training of social workers.

УДК 51:378.147(045)
РОЛЬ ОПОРНИХ КОНСПЕКТІВ У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ З ЕКОНОМІЧНОЇ КІБЕРНЕТИКИ ПРИ 

ВИКЛАДАННІ ДИСЦИПЛІН МАТЕМАТИЧНОГО ЦИКЛУ
Іващук Олена Володимирівна

м.Вінниця
У статті доведено важливість використання опо-

рних конспектів у викладанні дисциплін математичного 
циклу при підготовки фахівців з економічної кібернетики. 
З цією метою узагальнено наявний досвід зі створення 
опорних конспектів, уточнено поняття опорного кон-
спекту, розглянуто методику його складання та засто-
сування у навчальному процесі. Значна увага приділяєть-
ся перевагам та недолікам подання інформації у вигляді 
опор і залученню студентів до їх створення. Визначено 
структуру опорного конспекту, зміст інформаційних бло-
ків та напрямки його застосування. 

Ключові слова: опорний конспект, інформаційні блоки, 
презентація,  фахівці з економічної кібернетики, алго-
ритм.

Постановка проблеми. Ускладнення економічних 
процесів у суспільстві та швидкий розвиток комп’ютерних 
технологій є причиною необхідності підвищення якості під-
готовки випускників економічних спеціальностей вищих на-
вчальних закладів. Це в повній мірі стосується підготовки 
фахівців з економічної кібернетики. Успішність підготовки 
полягає у якісному засвоєні навчального матеріалу, форму-
ванні культури мислення, творчого підходу до постановки 
та розв’язання поставлених завдань, виробленню вмінь за-
стосовувати набуті знання у професійній діяльності. Засво-
їти на високому рівні значний об’єм інформації, зменшити 
обсяг формальних знань, зекономити час на розв’язання 
прикладних задач і наукові дослідження, допомагає ви-
користання у навчальному процесі опорних конспектів. 
Оскільки при підготовці здобувачів вищої освіти з еконо-
мічної кібернетики частіше, ніж на інших економічних спеці-
альностях, використовуються комп’ютери та інтерактивна 
дошка, це дає можливість створити яскраві та динамічні 
опорні конспекти, чим значно підвищити ефективність за-
своєння навчального матеріалу. Ще одним фактором на 
користь використання опорних конспектів є те, що кібер-
нетики вміють добре працювати з алгоритмами, які станов-
лять основу різних опор, і тому швидко вчаться складати їх 
самостійно.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ідея вико-
ристання схем та опорних сигналів у навчальному процесі 

не є новою. Методику створення опорних сигналів та прийо-
ми їх ефективного використання при вивчені математики у 
загальноосвітній школі розробив талановитий український 
педагог-новатор В.Ф. Шаталов. Роботи його послідовників 
адаптують технології опорних сигналів до викладання ін-
ших шкільних предметів. Небайдужими до цих технологій 
виявилися і викладачі вищої школи. Л.Л. Вікторова стала 
однією із перших використовувати опорні конспекти при 
проведені лекцій для студентів Київського інституту народ-
ного господарства. Адаптації прийомів створення опорних 
конспектів до сучасних вимог вищої освіти присвячено 
праці А.А.Гіна, Л.М.Вавілової, Д.Г.Левітеса, Т.С.Паніної [1]. 
Питаннями використання опор до активізації мислення сту-
дентів займається В.Ф.Валюк. Залучає студентів до ство-
рення у вигляді опорних конспектів цифрових електронних 
ресурсів Т.А.Южанінова. Рекомендації по використанню 
програми Microsoft Power Point у створені опорних схем 
розробляє С.В.Гребєнщиков. 

Паралельно з опорними сигналами В.Ф.Шаталова 
у навчальний процес впроваджується метод фреймів 
(формалізованих моделей для відображення образів). 
В.Е.Штейнберг [2] розробив фрейми (схеми), основою яких 
стали логічні зв’язки між основними поняттями теми лек-
ційного заняття. Д.Хамблін [3] запровадив методи подання 
значних блоків навчальної інформації у вигляді граф-схем, 
а П.М.Ердніев [4] запропонував збільшити об’єм навчаль-
ної інформації за рахунок одночасного використання різних 
дидактичних одиниць (слів, малюнків, символів, чисел, мо-
делей). 

Проведені на сьогоднішній день дослідження, свідчать 
про ефективність використання опорних конспектів у на-
вчальному процесі. Але основна увага в них приділяєть-
ся створенню опор для засвоєння програмного матеріалу 
школярами тоді, як їх використання у вищій школі має свої 
суттєві особливості, оскільки здобувачам вищої освіти до-
водиться мати справу з більшою за об’ємом та складністю 
інформацією. Крім того дисципліни математичного циклу 
вивчають студенти першого та другого кусів, які, як пра-
вило, не вміють працювати з навчальною літературою та 
робити конспекти.

Мета статті полягає в узагальнені досвіду зі створення 
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